

人民日报社论

从伟大胜利中汲取奋勇前进的力量

纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利八十周年

铭记历史、缅怀先烈、珍爱和平、开创未来。今年9月3日是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年纪念日，是中国人民和全世界一切爱好和平的国家和人民的盛大节日。隆重举行纪念活动，共同铭记正义必胜、和平必胜、人民必胜的伟大真理，正是要从伟大胜利中汲取奋勇前进的力量，为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业而不懈奋斗，为人类和平与发展的崇高事业作出新的更大贡献。

80年前的今天，中国人民同世界人民一道，彻底打败了法西斯主义，取得了正义战胜邪恶、光明战胜黑暗、进步战胜反动的伟大胜利。日本军国主义侵略者的野蛮残暴，给中国人民带来了惨绝人寰的灾难，激起中华儿女的顽强抵抗。九一八事变成为中国人民抗日战争的起点，并揭开了世界反法西斯战争的序幕。七七事变成为中国全民族抗战的开端，由此开辟了世界反法西斯战争的东方主战场。在中国共产党倡导并建立的抗日民族统一战线旗帜下，与侵略者血战到底、抗战到底成为中国人民的共同意志。无论是正面战场还是敌后战场，爱国将士视死如归，各界民众同仇敌忾，全体中华儿女勠力同心，谱写了惊天地、泣鬼神的雄壮史诗。从甲午失败到抗战胜利，历史深刻启示我们，中国人民抗日战争胜利是以爱国主义为核心的民族精神的伟大胜利，是中国人民打败了穷凶极恶的日本

军国主义侵略者，赢得了近代以来中国反抗外敌入侵的第一次完全胜利。

中国人民抗日战争的伟大胜利，是中华民族从近代以来陷入深重危机走向伟大复兴的历史转折点。这一伟大胜利，粉碎了日本军国主义殖民奴役中国的图谋，洗刷了近代以来抗击外来侵略中汲取奋勇前进的力量，为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业而不懈奋斗，为人类和平与发展的崇高事业作出新的更大贡献。

中国人民抗日战争的伟大胜利，是世界反法西斯战争胜利的重要组成部分。中国人民抗日战争从一开始就具有拯救人类文明、捍卫人类正义、保卫世界和平的重大意义，在世界反法西斯战争中开始时间最早、持续时间最长、付出代价最大，中国战场长期牵制和抗击了日本军国主义的主要兵力，以巨大民族牺牲支撑起了世界反法西斯战争的东方主战场，配合了欧洲战场和太平洋战场的战略行动，为世界反法西斯战争胜利作出了重要贡献。这一伟大胜利，宣告了世界反法西斯战争的完全胜利，重新确立了中国在世界上的大国地位，使中国人民赢得了世界爱好和平人民的尊敬。

从甲午失败到抗战胜利，历史深刻启示我们，中国人民抗日战争胜利是以爱国主义为核心的民族精神的伟大胜利，是中国人民打败了穷凶极恶的日本

共产党发挥中流砥柱作用的伟大胜利，是全民族众志成城、奋勇抗战的伟大胜利，是中国人民同反法西斯同盟国以及各国人民并肩战斗的伟大胜利。这一伟大胜利，将永载中华民族史册，永载人类正义事业史册，永载人民和平史册。

这一伟大胜利充分证明，人民是历史的创造者、是真正的英雄，中华民族是具有顽强生命力和非凡创造力的民族。中国共产党是中国人民和中华民族最可靠的主心骨。新征程上，只要在党的领导下全体人民心往一处想、劲往一处使，就没有克服不了的困难，就没有战胜不了的伟业。

习近平总书记强调：“伟大抗战精神，是中国人民弥足珍贵的精神财富，将永远激励中国人民克服一切艰难险阻、为实现中华民族伟大复兴而奋斗。”今天，中国式现代化已经展开壮美画卷并呈现出无比光明灿烂的前景，中华民族正以不可阻挡的步伐迈向伟大复兴。同时，前进道路不可能一马平川，必须准备经受风高浪急甚至惊涛骇浪的重大考验。我们要保持战略定力，坚定必胜信念，大力弘扬伟大爱国主义精神、伟大抗战精神，保持“越是艰险越向前”的英雄气概，以压倒一切困难而不为困难所压倒的决心和勇气，敢于斗争、善于创造，在自己选择的道路上昂首阔步。

步走过去，把我国发展进步的命运牢牢掌握在自己手中。

中华民族历来爱好和平，中国式现代化是走和平发展道路的现代化。近代以后，尽管屡遭列强侵略、凌辱、掠夺，但中国人民不是从中学到弱肉强食的强盗逻辑，而是更加坚定了维护和平的决心。中国没有称王称霸的基因，始终把维护世界和平、反对霸权主义和强权政治作为自己的神圣职责。世界百年变局加速演进，需要以宽广胸襟超越隔阂冲突，以博大情怀关照人类命运。无论国际形势如何变化，无论中国发展到哪一步，中国都将始终做世界和平的建设者、全球发展的贡献者、国际秩序的维护者。

对历史最好的继承就是创造新的历史，对革命先辈和英烈的最好告慰就是把他们为之牺牲、为之奋斗的伟大事业推向前进。面向未来，时、势、义都在我们这一边。有以习近平同志为核心的党中央坚强领导，有习近平新时代中国特色社会主义思想科学指引，有中国特色社会主义制度显著优势，有亿万人民群众志成城、团结一心，就没有任何力量能够阻挡中华民族实现伟大复兴的铿锵步伐，我们一定能不断丰富和发展人类文明新形态，推动构建人类命运共同体，同各国人民一道共同开创世界的美好未来。

（新华社北京9月2日电）

260余件档案讲述烽火岁月

主题，从“日军侵华东北沦陷”“抗日救亡民族先锋”“举旗抗日奔赴战场”“创建武装游击斗争”“组建联军同心御敌”“抗战到底血铸忠魂”“秘密整训并肩作战”“抗联精神永放光芒”8个方面，通过260余份档案文献、图片、资料，展现在中华民族危亡的紧要关头，中国共产党发挥中流砥柱作用，高举抗日旗帜，领导组建东北抗日联军，团结各阶层民众，建立抗日民族统一战线，与日本侵略者进行长达14年艰苦卓绝的斗争，最终取得抗日战争胜利，并铸就了伟大的东北抗联精神。

“这是一枚鲜红醒目的袖标，上面有‘珠江抗日’根据地农民自卫队第二十队’的字样。它曾佩戴在一位普通战士臂上，穿梭于白山黑水之间，历经烽火硝烟，如今首次走出深库，向我们无声诉说老一辈革命家和共产党人的坚守与牺牲。”展览现场聚焦“铭记历史、缅怀先烈、珍爱和平、开创未来”



由受访单位提供

动档案文化进机关、进校园、进社区，让红色记忆触手可及，让伟大抗

战精神、东北抗联精神在新时代继续绽放光芒。

声明·作废

电话 13946092977

●父亲:李世宏,母亲:郭东雪;孩子:李沐辰,性别男,2023年12月17日出生,出生医院:黑龙江大兴安岭地区人民医院,遗失出生证明,证明丢失,特此声明作废。

●宋思韩,女,出生医学证明丢失,于2014年6月13日在绥化市肇源县人民医院出生,出生证编号:Q230152727;父亲:宋振,母亲:韩雷,声明丢失。

●杨立学(身份证号:232128197308132017)、郑东东(身份证号:230102196904021962),不慎将哈尔滨汇雄时代房地产开发有限公司开具的购房票据原件丢失,票据号:0005567,金额:392956元,房屋位置:汇雄时代公寓7-1-1123,特此声明丢失。

●杨立学(身份证号:232128197308132017)、郑东东(身份证号:230102196904021962),不慎将哈尔滨汇雄时代房地产开发有限公司签订的商品房买卖合同丢失,合同编号:16159704880,房屋位置:汇雄时代公寓7-1-1123,特此声明丢失。

●杨立学(身份证号:232128197308132017)、郑东东(身份证号:230102196904021962),不慎将哈尔滨汇雄时代房地产开发有限公司签订的商品房买卖合同丢失,合同编号:16159704880,房屋位置:汇雄时代公寓